# 最低首付款比例下调,房贷利率政策下限取消!

17日,中国人民银行、国家会融 监督管理总局联合发布通知,首套和 二套房贷最低首付款比例分别降至 不低于15%和不低于25%。中国人 民银行还宣布,取消全国层面首套和 二套房贷利率政策下限,并下调个人 住房公积金贷款利率。

根据通知,对于贷款购买商品 住房的居民家庭,首套住房商业性 个人住房贷款最低首付款比例调整 为不低于15%,二套住房商业性个

人住房贷款最低首付款比例调整为 不低于25%。

在2023年8月底,中国人民银行 和国家金融监督管理总局统一了全 国商业性个人住房贷款最低首付款 比例政策下限,首套和二套房贷最低 首付款比例分别为不低于20%和不 低于30%。在此基础上,此次调整有

同日,中国人民银行宣布,取消 全国层面首套住房和二套住房商业 性个人住房贷款利率政策下限。中 国人民银行各省级分行按照因城施 策原则,指导各省级市场利率定价 自律机制,根据辖区内各城市房地 产市场形势及当地政府调控要求, 自主确定是否设定辖区内各城市商 业性个人住房贷款利率下限及下限 水平(如有)。

中国人民银行强调,银行业金融 机构应根据各省级市场利率定价自律 机制确定的利率下限(如有),结合本 机构经营状况、客户风险状况等因素, 合理确定每笔贷款的具体利率水平。

中国人民银行还决定,自2024 年5月18日起,下调个人住房公积金 贷款利率 0.25 个百分点,5 年以下 (含5年)和5年以上首套个人住房公 积金贷款利率分别调整为2.35%和 2.85%,5年以下(含5年)和5年以上 第二套个人住房公积金贷款利率分 别调整为不低于2.775%和3.325%。

(吴雨 李延霞)

## 超长期特别国债来了,如何发行?有何影响?

备受关注的超长期特别国债发 行提上日程。17日,2024年超长期 特别国债(一期)启动招标,期限为 30年,招标总额为400亿元。

今年1万亿元的超长期特别国 债发行如何安排?有何影响?记者 采访了专家和业内人士。

今年如何发行?安排有何用意? 政府工作报告提出,从今年开始 拟连续几年发行超长期特别国债,专 项用于国家重大战略实施和重点领域 安全能力建设,今年先发行1万亿元。

超长期特别国债具体怎么发 行?缘何这样安排?

根据财政部发布的通知,今年拟 发行的超长期特别国债期限分别为 20年、30年和50年,发行期数分别为 7期、12期、3期,总共22期,付息方 式均为按半年付息。

"这次国债期限设计科学,考虑 到了超长期特别国债对应建设项目 的实施周期,切实保障'两重'项目长 期资金需求,同时也结合了债券市场 需求。"中央国债登记结算有限责任 公司总监敖一帆说。

"其中,20年期国债为今年首次 发行,有利于构筑更加完善的国债收 益率曲线,发挥定价基准功能,完善 利率传导机制,提升债券市场服务实 体经济质效。"中国工商银行总行金 融市场部总经理王海璐说。

发行时间方面,将从5月中旬持

续至11月中旬。其中,30年超长期 特别国债最先在5月17日发行,20 年超长期特别国债最先在5月24日 发行,50年超长期特别国债最先在6 月14日发行。

"可以看到,今年超长期特别国 债发行安排平稳有序。"王海璐说,持 续约6个月的发行节奏较为缓和,供 给间隔较长,有助于维护债券市场平 稳运行。

#### 首期发行情况如何?对市场影 响几何?

记者了解到,为确保首期债券 顺利发行,各方积极做好多项准备

作为超长期特别国债的首发场 所,中央国债登记结算有限责任公司 已着力做好国债发行支持工作,包括 对公司运营维护的财政部政府债券 发行系统进行密切监测、对所涉及的 运行系统进行全面检视、进行发行业 务全流程模拟验证等。

"工商银行作为国有大行和国债 甲类承销团成员,将充分发挥自身资 金、渠道、人员、专业优势,积极做好 超长期特别国债承销和投资工作。" 王海璐说。

在利率水平上,超长期特别国债 的利率通过国债承销团成员招投标 确定,随行就市。17日最新出炉的 招标结果显示,2024年超长期特别 国债(一期)的票面利率为2.57%。

"市场认购热情高涨。"粤开证券 首席经济学家罗志恒表示,投资者对 超长期特别国债有着相对积极的认 购意愿。

当前,市场对于长期限国债配置 需求旺盛。在王海璐看来,作为长期 资产,超长期特别国债符合当前市场 需求。本周启动发行后,将对提升债 券供给、促进债券市场供求平衡具有 重要意义。

#### 采取何种发行方式? 个人可否 购买?

记者了解到,今年的超长期特别 国债均为记账式国债,将采用市场化 方式,全部面向记账式国债承销团成 员公开招标发行。

需要提示的是,老百姓日常购买 较多的主要是储蓄式国债,这类国债 具有较为稳定的收益特性,比较适合 寻求稳定、长期回报的个人投资者。 而超长期特别国债属于记账式国债, 这类国债可以上市交易,流通性较 高,交易价格会根据市场情况波动。

当前,个人能否购买超长期国 债,也受到一些公众关注。

业内人士介绍,从机制上来讲,超 长期特别国债与一般记账式国债相 同,个人投资者不能通过发行系统直 接参与招标购买,但理论上可以在交 易所市场或商业银行柜台市场开通账 户,购买和交易超长期特别国债。

然而,考虑到超长期特别国债期

限较长、收益率波动等因素,预计商 业银行将结合市场风险特性和国债 传统认购人群的风险偏好,统筹安排 合适的券种通过柜台向个人销售。 记者向一些银行网点询问个人认购 超长期特别国债的事宜,得到的答复 为具体认购时间还需等待确认。

有专家提示,如果后续商业银行 选择了合适的券种向个人销售,个人 投资者也需根据自身情况考虑是否 认购,建议投资者最好具备一定的投 资经验和市场分析能力。

#### 资金如何管好用好? 有哪些积 极作用?

国债资金筹集之后,后续如何管 好用好,尤为关键。

据了解,下一步,财政部将在做 好发行工作的同时,加强中央和地方 资金、存量和增量资金统筹,与超长 期特别国债资金形成合力,提高资金 整体效能。结合超长期特别国债资 金实际,研究建立监管机制,加强对 资金分配、下达和使用的全过程监 管,确保规范、安全、高效使用。

关于资金使用方向,国家发展改 革委副主任刘苏社此前介绍,将重点 聚焦加快实现高水平科技自立自强、 推进城乡融合发展、促进区域协调发 展、提升粮食和能源资源安全保障能 力、推动人口高质量发展、全面推进 美丽中国建设等方面的重点任务。

(申铖)

### 城镇老旧小区改造未来怎么做? 推动打造"升级版"

住房城乡建设部相关负责人近 日表示,要推动打造城镇老旧小区改 造"升级版",牢牢抓住"安居"这个人 民群众幸福的基点,以努力让人民群 众住上更好的房子为目标,扎实推进 城镇老旧小区改造,一体推进好房子、 好小区、好社区、好城区"四好"建设。

住房城乡建设部近日在辽宁省 沈阳市召开全国城镇老旧小区改造 工作现场会。该负责人在会上说, 要切实抓好2024年城镇老旧小区改 造计划实施,确保高质量完成年度 任务;及早安排2025年改造计划,打 好"十四五"改造任务收官战。

同时,要提前谋划"十五五"时期 工作,把城镇老旧小区改造作为城市 更新行动的重要内容,与"四好"建设 相结合,与落实重点任务相结合,前瞻 性思考、整体性谋划、系统性推进,努 力为人民群众创造高品质生活空间。

他要求组织开展"回头看",检 视已改造小区长效管理机制运行、 各类设施服务维护等情况,有针对 性地补齐管理制度等短板,确保改 造效果长期保持。 (王优玲)

本版稿件均据新华社



5月17日,由商务部、山东省政府主办的全国消费品以旧换新 行动——山东站暨2024全国家电消费季启动仪式在青岛举行。活 动现场设置家电生产、家电流通、电商平台、金融服务等展示区,同 步举办家电家居以旧换新推介促销。 李紫恒 摄